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Gondolatok az EULEX-misszióról

POKRÓCOS György1

Írásomban egy összefoglalót szándékozok mutatni a Koszovóban zajló EULEX-
misszióról és az abban részt vevők tapasztalatairól. A létrejöttét, annak indokait, 
működését többen vizsgálták, ezért az  írás nem a  misszió indokoltságának 
a  vizsgálatára törekedett, így a  misszió hatásait és  a  misszióban részt vevő 
személyek elmondásait ismertetem.

Kulcsszavak: EULEX-misszió, Koszovó

Történelmi előzmények2

Jugoszlávia felbomlásakor a délszláv válság egyik konfliktusa a többségében albánok 
lakta Koszovóban zajlott, amely ekkor autonóm tartományként szerette volna kivív-
ni, hogy független államként ismerjék el. Többségében szerb és albán lakosok közötti 
ellenségeskedés helyszíne Koszovó, amelyhez évszázados hagyományokra hivatkozva 
erősen kötődik mind a szerb, mind pedig az albán lakosság. Az éles nézeteltérések kö-
vetkezménye, hogy több etnikai jellegű tisztogatásba, fegyveres csatározásokba tor-
kolltak a konfliktusok.

Ennek egyik fegyveres következménye, hogy a  Koszovói Felszabadítási Hadsereg 
(UCK) harcot kezdeményezett az  akkori állami, a  Jugoszláv Szövetségi Köztársaság 
erői ellen 1998-ban.3 A konfliktusba beavatkozott a NATO is, amely légitámadásokkal 
próbálta Jugoszláviát tárgyalásokra kényszeríteni. A civil áldozatokat is követelő bom-
bázások habár jelentős károkat okoztak a  jugoszláv apparátusban, eredménytelenek 
maradtak.

A fegyveres konfliktusnak 1999-ben  az  ENSZ Biztonsági Tanácsának 1244. szá-
mú határozata vetett véget, amely elrendelte az átmeneti ENSZ felügyelte igazgatást 
és a NATO által irányított békefenntartó erők bevetését. A visszavonuló szerb kato-
nákkal együtt kétszázezernyi szerb lakosság is elhagyta a térséget, azonban a helyben 
maradt szerbekkel szemben továbbra is folytatódott az erőszak. Az ENSZ-határozat 
alapján létrehozott UNMIK az igazgatás újjászervezésé során elnöki és miniszterelnö-
ki posztot hozott létre, valamint a törvényhozó gyűlést is. Az első, 2001-es  választá-
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sok megtartása után a helyzet továbbra is bizonytalan maradt. 2004-ben  jelentéktelen 
eseményekből etnikai összecsapások alakultak ki. A békefolyamat részeként 2006-ban  
megkezdődtek a  tárgyalások, amely eredményeképpen 2008-ban  megszületett a  ko-
szovói függetlenségi nyilatkozat. Bár Szerbia tiltakozott a függetlenségi nyilatkozattal 
szemben az ENSZ Biztonsági Tanácsánál, számos állam elismerte Koszovó független-
ségét. Az ENSZ Bt. állandó öt tagja közül három elfogadta, Kína és Oroszország azon-
ban nem. Koszovó szomszédságában Szerbia sem fogadta el a függetlenséget, valamint 
az Európai Unió tagállamai közül sem minden tagállam.

Magyarország a 2034/2008. (III. 19.) Kormányhatározatban4 önálló, független ál-
lamként ismerte el Koszovót és a kormány felhívta a külügyminisztert arra, hogy te-
gyen előterjesztést a köztársasági elnök részére a diplomáciai kapcsolatok felvételéről. 
A függetlenséget elutasító álláspontot képviselők szerint az ENSZ Bt. 1244. számú ha-
tározata érvénytelen, mert úgy rendelkezik, hogy a tartomány végső állapotát egyez-
ményben kell rendezni. A népek önrendelkezési joga az államot nem alkotó népeket 
illeti meg, a kisebbségeket nem, mert ha az adott népcsoport már rendelkezik állam-
mal, akkor ezek a jogok az adott államra szállnak át. Tekintettel arra, hogy Albánia már 
létezik, így nem lehet önrendelkezési jogra hivatkozni Koszovó helyzetében, egy ilyen, 
jogellenes helyzetet elismerni pedig abszurd.

Az ENSZ határozat meghozatalakor az UNMIK (United Nations Interim Administra-
tion Mission in Kosovo)5 feladata volt a közigazgatási funkciók ellátása, a polgári jogrend 
fenntartása és egyéb, állam- és békeépítési feladatok is. A helyi békét és biztonságot 
a KFOR (Kosovo Force) garantálta, akik mintegy 17 ezer katonával maradtak közvetlen 
NATO-irányítás alatt. A KFOR katonák garantálják a misszió sikerét, átvették a védel-
mi és az UNMIK rendőrségével közösen a közbiztonsági feladatok ellátását. A KFOR 
elsőként, a civil közigazgatás szakemberei előtt érkezett a  térségbe és a kezdeti idő-
szakban a nyomozati, bűnüldöző és határőrizeti feladatokat is végezte. A rendőrségnél 
az összes etnikum tagja megtalálható, így albán, szerb, cigány, bosnyák, azonban fő-
ként az UCK veteránjai közül kerülnek ki a hatóság tagjai.6 A KFOR korábbi rendészeti 
szerepét napjainkban folyamatosan veszi át az albán rendőri erő.

Elkezdődött a koszovói térségben az Európai Unió intézményei szerepének a szé-
lesítése azért, hogy a kialakult helyzetet mielőbb rendezzék. Az egyik ilyen szerepet 
az EULEX-misszió kapta.7

Az EULEX-misszió

Az Európai Unió tagállamai közt egyetértés van abban, hogy az unióhoz közel álló bal-
káni térségben a  rend fenntartása fontos kérdés. A  stabilitás megőrzése érdekében 

4 A Koszovói Köztársaság elismeréséről és a diplomáciai kapcsolatok felvételéről szóló 2034/2008. (III. 19.) Korm. hatá-
rozat.

5 Egyesült Nemzetek Ideiglenes Igazgatási Missziója Koszovóban.
6 Halász (2014) 70–73.
7 Komáromi (2011) 299.
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tett lépések következménye, hogy Koszovóban az ENSZ koszovói UNMIK-missziója, 
az  Európai Biztonsági és Együttműködési Szervezet (EBESZ) missziója után napjaink-
ban az európai uniós EULEX, az eddigi legnagyobb létszámú polgári válságkezelő misz-
sziója van jelen. Az EULEX jogállamiság misszióról az Európai Tanács 2007. január 28-
án  döntött. A missziót 2008-ban  kezdték meg, amely teljes kapacitását 2009-ben  érte 
el. A működésének első két évében szinte teljes egészében átvette az UNMIK-feladato-
kat.8 A misszió feladata elsősorban a tanácsadás és ellenőrzés, segítve ezzel a koszovói 
hatóságokat, hogy a jogállamiság mielőbb létrejöjjön.

A European Union Law Mission in Kosovo (EULEX) létrejöttekor a  jelentkezők tag-
állami képzést követően kezdhették meg szolgálatukat, amelyhez az EULEX weboldala 
segítséget nyújtva tartalmazza a szükséges könyvek és egyéb ismeretek felsorolását. 
2009. december 9-én  volt az EULEX-misszió teljes kapacitású működésének első évfor-
dulója. Az EULEX messzemenően a legambiciózusabb misszió az Európai Unión kívül 
a közös biztonság és védelempolitika politikai és katonai struktúráinak, amely a leg-
nagyobb költségvetéssel rendelkezik és egyben a  legnagyobb létszámú is.9 2010-ben  
a Magyar Köztársaság Külügyminisztériumának tájékoztatása szerint az Európai Unió 
koszovói jogállamisági missziójában a rendőri, vám- és  igazságügyi komponensekkel 
rendelkező művelet mintegy 2800 fővel működött. Ebből 1700 nemzetközi és 1100 he-
lyi alkalmazott volt. Magyarország szerepvállalását az 55 fős felajánlási keret jellemez-
te.10 Magyarország érintettsége a balkáni térséggel kapcsolatban érthető, hiszen a föld-
rajzi közelség, szomszédi viszony mellett a gazdasági érdek is azt kívánja, hogy a térség 
stabilitása fennmaradjon és a gazdasága erősödjön.

A balkáni térségből Magyarországra érkező menedékkérők számának növekedése 
2013-ban  vette kezdetét, amelyből meghatározó volt a koszovóiak száma. Ez a hullám 
2015-ben  teljesedett ki, amikor a menekültek jelentős hányadát az év első felében ha-
zánkba érkező koszovói menekültek adták. Koszovó Európa egyik legszegényebb ál-
lama maradt, az állam újjáépítési törekvések ellenére a lakosság 30%-a  a létminimum 
alatt él, 10%-a  pedig egyenesen mélyszegénységben. A  munkanélküliségi ráta meg-
haladta a  40%-ot, amely jellemzően a  fiatalokat érinti. A  foglalkoztatottsági adatok 
sem reményteljesek: 2013-ban  a 15 és 64 éves népességen belül alig 30% volt az arány. 
Ez a fiatal, életerős tömeg indult el Koszovóból 2014 második felében, irányként Ma-
gyarországot tranzitországnak választva, hiszen ez  a  legrövidebb, legolcsóbb és  leg-
gyorsabb útirány az  Európai Unió schengeni területére. Az  illegálisan határátlépő 
koszovóiak Magyarországra érve azonnal menedékkérelmet adtak be, hogy ezzel legali-
zálják az itteni tartózkodásukat, majd az eljárást meg sem várva elhagyták az országot 

8 Urszán (2014) 92–96.
9 Vedran–Kramer (2009) Forrás: library.fes.de/pdf-files/id/ipa/06571.pdf (2017. 08. 20.)
10 www.mfa.gov.hu/kum2005/Templates/alapsablon.aspx?NRMODE=Published&NRORIGINALURL=%2F-

kum%2Fhu%2Fbal%2FKulpolitikank%2FBiztonsagpolitika%2Fkbvp%2Febvp_muveletek.htm&NRNODE-
GUID=%7B59844FBC-9C7C-4FCD-B585-CCC905A810BB%7D&NRCACHEHINT=NoModifyGuest&printable=true 
(2017. 08. 20.)
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a kiválasztott célország felé. Az új élet kezdésének jelét mutatta az is, hogy a menedék-
kérelmezők 30%-a  gyermek volt.11

1. táblázat: Menedékkérők száma (2010–2015)

Származási 
ország

2010 2011 2012 2013 2014
2015.  

I. negyedév
Összesen
Ebből:

Koszovó

2104

379

1693

211

2157

226

18 900

6212

42 777

21 453

33 542

23 257

Forrás: Bevándorlási és Állampolgársági Hivatal

A Koszovó stabilitásán működő misszióba kerülő személyeknek az  EULEX is bizto-
sít képzési lehetőségeket: bevezető képzést, szolgálat alatti képzést és  monitoring-
mentorálási-tanácsadási képzést. A rendőrspecifikus tréning célja az, hogy a koszovói 
szabályozást megismerhessék és  a  rendőri feladataikat elláthassák. Az  EULEX sze-
mélyzetébe helyi és nemzetközi pozíciókra lehet jelentkezni. A nemzetközi pozíciók-
ra az EU-tagállamok állampolgárai és bizonyos harmadik országbeli polgárok (USA, 
Kanada, Svájc, Törökország) jelentkezhetnek, míg a helyi pozíciókba állampolgárság 
nélkül lehet pályázni. A kötelékbe online felületen lehet jelentkezni, amennyiben ál-
láspályázatot írnak ki. Az EULEX-be tagállami szerv általi vezénylés keretében, vagy 
szerződéses állományú tagként lehet jelentkezni, de a két foglalkoztatott személyzet 
között nincs különbség. A szerződéses jelentkezők előnye, hogy nem feltétel az elöl-
járó támogatása, valamint sikeres felvétel esetén a fizetése is magasabb lesz. A jelent-
kező egyéves munkára számíthat az EULEX-misszióban, ezen túl szükséges az egész-
ségügyi igazolás, angol nyelvtudás, valamint a gépjárművezetésre jogosító igazolvány 
megléte.12

Ahogyan látható, a misszióban szolgálók közt nincs nemi különbségtétel, így férfiak 
és nők vegyesen veszik ki a munkából a részüket.

A nemek egyenlősége – a misszióban szolgáló nők beszámolói

A nemek közötti egyenlőség a kezdetek óta az Európai Unió egyik alapelve. Ezt hivatott 
biztosítani a Nemek Közötti Egyenlőség Európai Intézete (EIGE – European Institute 
for Gender Equality), amely törekszik arra, hogy élen járjon és megfelelő felkészültségű 
tudásközpontként üzemeljen a nemek közötti egyenlőség témájában, a megbízható ku-
tatások kidolgozásában, az  ismeretek gyűjtésében, valamint a hasznos tapasztalatok 
és szakértelem megosztásában. A 18 tagállami képviselőből és egy, az Európai Bizott-

11 A bekezdés forrása: Statisztikai Tükör, 2015/47. 
12 Németh (2014) 241–246
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ságot képviselő tagból álló igazgatótanács irányításával az Intézet úgy támogatja az Eu-
rópai Unió munkáját, hogy segít a Pekingi Cselekvési Platform13 felülvizsgálatában.

Az Európai Parlament 2010. február 25-i  állásfoglalásában hangsúlyozza, hogy 
„a pekingi cselekvési platform stratégiai célkitűzéseinek megvalósítása terén elért ered-
mények ellenére az egyenlőtlenség és a nemi sztereotípiák továbbra is jelen vannak, 
és a nők a platform által érintett területeken továbbra is alárendelt helyzetben vannak 
a férfiakhoz képest…”, valamint „felhívja a Bizottságot, hogy fejlessze tovább a pekingi 
cselekvési platform végrehajtásának éves felülvizsgálatát, és a különböző szakpolitikai 
területekhez való hozzájárulásként, valamint a nemek közötti egyenlőség elérésére irá-
nyuló kezdeményezések alapjául hatékonyan alkalmazza a mutatókat és elemző jelen-
téseket”.14 Az Európai Unió tehát felismerte a helyzet szükségességét, hogy intézkedni 
kell a nők egyenjogúsága érdekében, mert habár demokratikus intézményről van szó, 
a menedékkérő, kisebbséghez tartozó, 65 év feletti nők egyenjogúsága nem minden 
esetben valósul meg. De mi a helyzet az unióhoz nem tartozó Koszovóval? A nemek 
egyenjogúságának európai szabályai nem érvényesülnek, a  korábbi vallási identitás 
alapján megszokott szokásjog alapján az egyenjogúság nincs biztosítva.

Az EULEX-misszióban számos nő is azon dolgozik, hogy az ellenségeskedés mie-
lőbb megszűnjön és jogállamiság létrejöjjön. Az EULEX-misszió honlapján ezek a nők 
beszámolnak a tapasztalataikról. A koszovói rendőrség egyik vezető beosztású hölgy 
tagja, Florie Hajra elmondta, hogy gyermekkori álma valósult meg akkor, amikor a ko-
szovói rendőrség tagja lehetett, hiszen a korábbi jelentkezésnek a nemiség és a politika 
is útját állta. A ma már tizennyolc éve rendőrként szolgáló alezredes beszámolója sze-
rint karrierjét gyalogos és gépkocsizó járőrként kezdte és végig azt tapasztalta, hogy 
nőként kétszer annyi munkát kellett végeznie, mint a  férfiaknak, hogy elfogadtassa 
magát és bizonyítsa rátermettségét.15

Jacqueline Smith nyugalmazott rendőr őrmester az  Amerikai Egyesült Államok-
ból 2017-ben  érkezett az EULEX-misszióba. Tanácsadóként dolgozik, tapasztalatainak 
és ismereteinek átadásával segíti a koszovói rendőröket. Női rendőrként hamar meg-
tapasztalta, hogy a munkája nem is olyan könnyű, főleg azokkal a férfiakkal szemben, 
akik fölött hatalommal bír. 20 éves szakmai tapasztalatát használja arra, hogy meg-
találja a megfelelő összhangot a helyi közösségekkel és bár maradtak, akik továbbra 
is ellenségesek vele szemben, úgy véli, hogy a munkája sikerrel jár és sikerült kivívnia 
munkatársai tiszteletét is.16

Silke Sielaff Németországból érkezett Koszovóba és feladata a misszió munkatársai-
nak koordinálása és tájékoztatása. Azért csatlakozott a misszióhoz, mert szerette volna 
megosztani azon tapasztalatait, amelyet a 1990-es  években egyesülő Németországban 

13 A Pekingi Cselekvési Program célkitűzései a következők: a nők emberi jogainak védelme és támogatása az emberi jogi 
eszközök, különösen A nőkkel szembeni hátrányos megkülönböztetések minden formájának kiküszöböléséről szóló egyez-
mény (CEDAW) teljes körű végrehajtása révén. Az egyenlőség biztosítása és a diszkrimináció tilalma a jogban és a gya-
korlatban. A jogtudatosság elérése (azaz a nők szerepének megerősítése a jogot érintő kérdésekben).

14 epa.niif.hu/00800/00877/02855/pdf/ce34820101221hu00110014.pdf (2017. 10. 13.) (2010/C 348 E/03)
15 www.eulex-kosovo.eu/?page=2,26,528 (2017. 10. 26.)
16 www.eulex-kosovo.eu/?page=2,26,662 (2017. 10. 26.)

file:///D:/BOOK/Magyar%20Rend%c3%a9szet%202018_1/Docs/../../../../../AppData/Local/Temp/epa.niif.hu/00800/00877/02855/pdf/ce34820101221hu00110014.pdf
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szolgáló rendőrként szerzett. Ismerve az átmeneti folyamatokat és azt, hogy az embe-
rek ilyenkor egy átmeneti fázison mennek keresztül, olyan tapasztalatokat adott neki 
a hazájában, amelyet úgy érzett, hogy az EULEX-misszió munkatársaként szeretne to-
vábbadni, megosztani. Női kollégáit azzal bátorítja, hogy bármilyen nehéznek is talál-
ják a munkájukat, soha nem adják fel, legyenek kitartóak, mert nem rosszabbak férfi 
kollégáiknál. Fontosnak tartja, hogy a nők minél magasabb beosztásokig jussanak el, 
mert ezzel egy másfajta szemléletmódot, másfajta hozzáállást tudnak képviselni.17

A korábbi Jugoszláviából Bécsbe emigráló albán férfi lányaként tért vissza a misz-
szióval Koszovóba Violeta Demaj, aki jogi tanulmányai során kifejezetten érdeklődött 
az emberi jogok iránt és úgy döntött, hogy a megszerzett elméleti tudását gyakorlati 
tapasztalatokkal egészíti ki. Az EULEX-misszió emberi jogokkal foglalkozó hivatalánál 
olyan panaszokkal is foglalkozik, amelyekben az emberi jogok sérelmét panaszolják. 
Tanácsokkal látja el a misszió vezetőit és részt vesz az újonnan érkező rendőri egységek 
képzésének szervezésében.

A misszióban tehát aktívan és tudatosan vesznek részt olyan nők, akik elméleti tu-
dásukkal és szakmai tapasztalatukkal segítik a misszió vezetését, képzését, a rendőri 
erők felkészítését.

Összegzés

A válsághelyzetben lévő Koszovó önálló működőképes szintre hozásában kapott fő-
szerepet az EULEX-misszió. A szinte nulláról talpra állni próbáló állam közigazgatását 
és közbiztonságát egyszerre kellett megteremtenie olyan embereknek, akik más-más 
államokból kerültek Koszovóba és más-más tapasztalatokkal rendelkeztek. A függet-
lenné válást követő építkezési folyamatban olyan korábban nem várt fejlemények is ki-
emelkedő szerepet kaptak, mint a nők egyenjogúsága, valamint a fegyveres testületen 
belüli férfiak feletti hatalma. Koszovó problémája közel sem került megoldásra. Szerbia 
nem engedi, hogy a függetlensége teljes legyen és ennek érdekében minden lehetséges 
eszközzel megpróbálja megnehezíteni nemcsak az ott élők, hanem az odautazók dolgát 
is: Koszovóba utazáshoz útlevélre van szükség, onnan azonban Szerbia felé ugyanez 
az útlevél lesz akadálya a szerb területre való belépésnek. Szerbia ugyanis nem léptet 
be a területére olyan személyt, aki egy általa el nem ismert államból érkezik. Aki így 
érkezik, azt visszafordítják Koszovóba és kerülhet Montenegró felé, amely határt már 
ismeri a szerb állam. Ezek az apró bosszúságok továbbra sem könnyítik meg a végleges 
függetlenségét Koszovónak és a békés egymás melletti élés sem napokon belül alakul 
majd ki. 2017-ben  Ivica Dacic szerb külügyminiszter például Koszovó felosztását java-
solta a helyzet tartós megoldására, amelyben „mindenki nyer és veszít is valamit”.

2017 szeptemberében Koszovónak új kormánya alakult. Ramush Haradinaj kor-
mányfő által vezetett kormányban 3 szerb miniszter is helyet kapott, elsődleges céljuk 
a  szerb községek közösségének mielőbbi éltre hívása lesz majd. Hogy mennyire lesz 

17 www.eulex-kosovo.eu/?page=2,26,413 (2017. 10. 26.)
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 komoly az  új kormány működése, azt talán szemlélteti, hogy Haradinaj többször is 
olyan nyilatkozatokat tett, hogy fizetésemelésre – bruttó 2950 euróra – van szüksége, 
hogy új nyakkendőket és ingeket vásároljon. Az elemzők szerint nem túl szerencsés in-
tézkedése az új kormánynak, hogy az első 100 napban már saját fizetésének emeléséről 
döntött. Ezt mutatja egy civil szervezet reakciója is, akik a hír hallatán mintegy 200 
nyakkendővel díszítették fel a miniszterelnöki hivatal kerítését.

Hogy Koszovó fejlődését mennyire segíti az új kormányfő személye, az kérdéses. 
A támogatottsága magas, hiszen a többségi szavazatokat magáénak tudhatta az a Ha-
radinaj, aki a koszovói háború egyik gerillaparancsnoka volt és akinek háborús maga-
tartását több esetben is vizsgálták nemzetközi ítészek.

Az EULEX misszió feladata tehát nem könnyű. Változást kell véghezvinnie egy 
olyan országban, amely 2017-ben  is olyan vezetőt választ magának, akinek a személye 
rendkívül megosztó. Hogy a misszió teljes sikerrel tud-e majd járni, az a jövő kérdése 
marad.
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ABSTRACT

Thoughts on the EULEX Mission

POKRÓCOS György

I hereby intend to present a summary of the EULEX mission in Kosovo and the experiences of the 
participants in it. The reason for its creation and its operation was examined by many. The paper 
does not seek to investigate the mission’s motivation, therefore only the effects of the mission and 
the statements of the people involved in the mission are presented.
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